



老村医一退,村里没医生了

一政协委员建议,政府可统招医科毕业生到农村工作

本报记者 刘铭 焦守广



乡村医生是农村基层卫生保障体系的核心构成要素,是广大农民基本医疗服务的主要提供者。但由于历史原因和相关政策的缺失,乡村医生的生存和发展正面临着诸多困境,一些地区老村医退了,年轻村医补充不进来,甚至出现了一些村医“空白村”。



东昌府区乡村医生参加执业考核。(资料图) 孔政 摄

相关建议>>

希望乡村医生也能有工资和补贴

政协委员邵景明说,目前乡村医生困难很多,干得多一点就多挣些,少干点就挣得少,全靠自己。虽然乡村医生定期到当地乡镇卫生机构接受培训,但由于文化水平限制,存在较大不足。

邵景明是莘县聊城社区卫生服务站主治医师,原来卫生服务站就他和妻子俩人,后来忙不过来,又雇了几个帮忙的。“我们其实完全没有保障,像我还好些,有时乡村医生自己生了病看病都是问题。”

“新疆、宁夏这些偏远地区的乡村医生都有工资或补贴,而我们山东几乎没有相关政策。”邵景明希望,乡村医生接受政府统一管理,能像民办教师转正一样,享受工资和补贴,这样也更加正规,还提高了行医水平。

记者调查>>

东阿已有乡村医生退养制度

东阿县刘集镇四合屯卫生室的张建阁今年67岁,1962年初毕业后,就在村卫生室做一名普通的卫生员,已经从医50年。而张建阁的家中几乎没有一件像样的家具,唯一的电冰箱还是女儿给买的。

从去年1月份,东阿县卫生局制订了乡村医生退养制度,以保障乡村医生老有所养。乡村医生通过基本公共卫生服务项目、基本医疗服务收入和各级政府药品零加成绩效考核补助等3个渠道进行补助。对长期从事乡村卫生工作、年龄在65岁以上、参加一体化管理的乡村医生,由乡镇卫生院和社区卫生服务中心建立乡村医生内部退养制度,给予一定的生活补助金。

在具体操作中,由乡村医生提出退养申请,对从事乡村医生30年以上的,给予300元/月的生活补助;对从事乡村医生20-30年的,给予200元/月的生活补助;对从事乡村医生10-20年的给予100元/月的生活补助;对从事乡村医生10年以下的,一次性买断。

现状分析>>

乡村医生缺失,农村出现“医生荒”

市政协委员陈荣梅介绍,村医基本上承担着“全科医生”的职责,目前在岗的乡村医生更需要的是获得实际诊疗技能和临床指导而非学历。但现阶段村医专业化培训是以获得学历或行医资格为主要目的,与实际需求差距较大。

据2009年的一组数据显示,当时全市有乡村医生8531

名。乡村医生依靠公共卫生服务、药事服务等费用,每月能领到六七百元,有的只能领到三四百元。“补偿激励机制不到位,以致挫伤了他们的积极性。”陈荣梅说,乡村医生队伍已陷入后继乏人的困境,一些地区老村医退了,年轻村医流失严重,补充不进来,甚至出现了一些村医“空白村”。

56岁的迟云是聊城的一名村医,由于身份证换代时统计错误,她的年龄成了60岁,这个错误让她在参加乡村医生执业证书考试时,成了考场里最年长的人。这么大岁数去考乡村医生,是听说在村里做医生满20年的人,国家将来会发放退休金。而迟云行医早已满30年,后来证实这些传闻是假的,她决定“退休”。

“主要是年纪大了,干不动了。”迟云说。干过乡村医生的人都知道,在村里都是24小时值班。深夜病人敲门,再累也得去;遇到出诊,再忙也得去。如今,村医还要承担防疫、建档案、随访等任务,更累。迟云所在村原有的5个村医中,1个已经去世,3个外出打工,全村只有她还在坚持。

建议出路>>

可统招医科毕业生到农村工作

“乡村医生植根于农村基层,用最贴近、最及时、最便捷的服务,支撑着农村卫生事业的发展。”陈荣梅说,目前乡村医生队伍不稳定,已威胁到农村卫生服务网络的安全。

陈荣梅在今年两会上提出,应该健全乡村医生培养机制,加大村卫生室的投入与管理力度,提高乡村医生的整体素质和水平,解决好乡村医生的待遇及养老问题。另外,可由政府统一招聘大中专医科

毕业生到村卫生室工作,待遇比照乡镇卫生院同类人员管理,以形成乡村医生的良性循环。

陈荣梅说,健全乡村医生培养机制,在政策上、体制上、运行机制上解决在岗乡村医生的结构性矛盾,通过业务培训、资格认证、岗位考核、职称晋升等,引导在岗村医逐步向执业医生过渡。返聘城镇医院退休医生服务农村,并鼓励他们培养接班人。同时,要把村

级公共卫生体系纳入新农村规划建设规划和发展项目,提高卫生室规范化程度,提高乡村卫生组织综合服务质量和卫生资源利用率。

“还有一个重要点,就是要提高乡村医生的整体素质和水平。”陈荣梅说,加强乡村医生的业务培训,要采取有效手段,安排一定时间对乡村医生进行以农村适宜技术、中医药和全科医学知识和技能为重点的免费轮流培训。为乡村医

生创建“无经济负担”的培养环境,在免费提供教育培训的基础上,适当给予误工、交通、食宿等合理性补助,确保乡村医生参训率和培训质量。

另外,要制定乡村医生从事基本医疗服务的工资标准和基本公共卫生服务的政府补助标准,保证乡村医生得到应有的报酬。加快建立乡村医生社会养老保险制度,按照“老人老办法、新人新办法”的原则,兼顾老中青村医利益。

TOYOTA 广汽TOYOTA | 品质感动世界

CAMRY | HIGHLANDER | EZ | YARIS

共聚新春 驾誉而归

“迎新春,送大礼”感恩派对耀世开启

1月13日上午10:00

订车就有机会赢取IPAD大奖



广汽丰田聊城三友东环路店

抢购热线: 0635-8706555

4S店地址: 开发区东昌路东首与东外环交界处北800米路西

服务热线: 0635-8706999

金羊展厅: 光岳路与湖南路交界处南300米路东(金羊汽车城院内)

销售热线: 0635-8807555

冠县展厅: 冠县汽车站东两公里路南(金羊汽车城院内)

销售热线: 0635-5715877

阳谷展厅: 阳谷县侨润办事处东环路北段西焦海北(金羊汽车城院内)

销售热线: 0635-2955789

茌平展厅: 茌平县公路路西首(金达汽车城院内)

销售热线: 0635-4289118

世界级的安全科技 为回家之路保驾护航 ■高强度钢板丰田GOA车身 ■同级领先的10SRS安全气囊 ■VSC+TRC+ABS+EBD ■ECB电子控制制动系统

TOYOTA 车到山前必有路 有路必有丰田车